

Un mes . . . . . 2 ptas.
Un año . . . . . 22'50

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales.

Redacción y Administración, Compás 2.

Año XLV.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Martes 18 de Abril de 1899.

Un mes . . . . . 2'50 ptas
Un año . . . . . 25

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales.

Redacción y Administración, Compás 2.

Núm. 13.338.

El Guadalete.

MADRID.

BALANCE DE LA SEMANA.

DESPUES DE LA PAZ.—EL NUEVO IDEAL.—LA AGITACION CARLISTA.—FELICIDAD QUE DESAPARECE.—LOS ELEMENTOS DEL DUQUE DE TETUAN.—LAS ELECCIONES.—EL CASO DE SAGASTA.—EL POLITICO MAS TORPE DE ESPAÑA.—LA PROXIMA EXPOSICION.

La paz entre España y los Estados Unidos ha quedado consolidada. Sancionada por los gobiernos de ambas naciones los acuerdos adoptados en las conferencias de París, efectuado el canje de documentos, el estado de guerra ha concluido definitivamente y las relaciones vuelven a ser amistosas y cordiales, como si nada hubiese ocurrido. El gobierno de los Estados Unidos nombra para representarle en Madrid a M. Stover, su actual representante en Bélgica, y el gobierno de España nombra para ser representado en Washington al duque de Arosos. Empieza de nuevo la comedia internacional.

Restablecido el imperio de la paz, deben darse al olvido los tristes acontecimientos pasados para proceder con cautela en lo sucesivo. Las duras lecciones de la experiencia deben ser aprovechadas cuidadosamente para corregir en nuestro peligroso quijotismo y evitar nuevos reveses. Entabladas de nuevo las relaciones, la prudencia debe ser nuestra única consejera.

Y no se crea que es tarde para poner remedio a nuestros lamentables extravíos. Ciertamente la prudencia debió guiar nuestros pasos mucho antes para evitar las graves consecuencias de la catástrofe. Pero aun quedan a España, en Cuba, como en Filipinas, grandes intereses que defender y a ampararles deben encaminarse todas las iniciativas.

Para el comercio español puede haber, y hay seguramente, grandes fuentes de riqueza en las colonias perdidas, como en las otras naciones americanas emancipadas antes de nuestro dominio. A conservar esas fuentes, a mejorarlas si es posible, deben dirigirse los esfuerzos del país y del gobierno, en la seguridad de que ahora es cuando podrán ser más prácticos sus frutos. En la prosperidad del comercio es donde está la verdadera prosperidad de las naciones.

Hace tiempo que se trabaja, en España como en América, por la realización de un hermoso sueño: la unión ibero-americana. Ahora es cuando con mayor entusiasmo debe pelearse por la realización de ese halagadora aspiración, fortaleciendo los lazos de afecto que entre los pueblos americanos y la antigua metrópoli existen. La unión ibero-americana debe ser el moderno ideal.

Los temores inspirados por la supuesta agitación de los partidarios de D. Carlos se han desvanecido. La alarma, producida más que por nada por las exageraciones de los periódicos, se ha desvanecido casi por completo y la paz vuelve al ánimo turbado del gobierno. Por ahora no habrá alzamientos; los partidarios del pretendiente, convencidos de su impotencia, no abandonarán su vida sedentaria para echarse al campo.

Realmente había motivos para alarma del país y para las precauciones belicosas del gobierno. Los carlistas andaban en estos días soliviantados y para nadie era un secreto que esperaban órdenes misteriosas; tampoco era un misterio que en París se trataba de ultimar el asunto del empréstito solicitado por D. Carlos. Pero las negociaciones han fracasado y las órdenes misteriosas se han quedado en el camino. A este fracaso del ext. anjero debe unirse también el fracaso sufrido dentro del país, porque tampoco en España han producido resultado ninguno los trabajos hechos para buscar dinero, ni aun en aquellas provincias donde el carlismo creía contar con más numerosos y espléndidos partidarios.

Demuestran estos hechos — y esto debe ser causa de regocijo — que en el extranjero no se concede la menor importancia a la causa del pretendiente y que en España va perdiendo el carlismo el escaso arraigo que aun conservaba. De aquí para en adelante puede tenerse por seguro que el partido carlista ha muerto. Y el hecho no tiene nada de extraño. No en vano ha padecido por el país el fuego purificador de las

revoluciones y el riego fecundante de las libertades.

En los círculos políticos, principalmente en los de carácter ministerial, se habla con insistencia de la próxima incorporación del duque de Tetuan y los elementos que la siguen al partido de unión conservadora que el Sr. Silvea le acudilla. El fundamento de esta noticia, agradable para unos, enojosa para otros, se encuentra en ciertos trabajos conciliatorios del general Martínez Campos y en una importante conferencia celebrada por el exministro de Estado con el Presidente del Consejo.

Discuten algunos con calor la veracidad de la noticia, creyendo el hecho infundado y hasta peligroso para el partido, por que es claro que la sumisión tiene un premio y el premio descontenta a los que aspiran a él dentro de la familia, ya constituida. Para la generalidad, sin embargo, el hecho no ofrece duda ninguna; tampoco ofrece peligro, sino ventajas, porque así se completa la amistad del antiguo partido de Cánovas del Castillo.

La unión de los elementos tetuanistas al partido del Sr. Silvea no es cosa de hoy. Se habla de ella desde que subió al poder el partido conservador. Para los que así opinan la unión estaba ya acordada y prenda de ello era la cartera de Estado que para el duque de Tetuan conservaba el Sr. Silvea al encargarse de este departamento. Sea de una o de otra manera, el caso probable es que la unión definitiva no tardará muchos días en hacerse pública.

Los aspirantes a la representación nacional dan hoy la última mano a los preparativos electorales, apurando los recursos de efecto. El gobierno por su parte ha aprovechado los últimos días para forzar la máquina y alejar todo peligro de derrota, entrando sin escrúpulos el cadáver de la sinceridad prometida. Mañana se librará la batalla y los hechos demostrarán que todas aquellas promesas halagadoras formaban parte de nuestra eterna comedia política.

No la lucha de mañana habrá seguramente cosas sensacionales, en alto grado. Una de las cosas que pueden ocurrir y que llamarán profundamente la atención sería la derrota del Sr. Sagasta. Parece esto imposible y no lo sería sin embargo, si se juzga por las noticias que circulan. La oposición que se hace al jefe del partido liberal en Logroño, en su propia tierra — y esto es muy significativo — es tan formidable que ha llegado a inspirar serios temores a sus partidarios, al propio señor Sagasta y al gobierno. Tanto es así que se había pensado en presentar la candidatura del jefe fusionista por Torrecilla de Cameros; pero se ha desistido de ello.

Claro que no ocurrirá la derrota; el gobierno, interesado en el asunto, apurará los recursos y triunfará el combate jefe. El caso eloquentísimo del Sr. Sagasta debe servir de provechosa enseñanza para todos los políticos, sobre todo para los que pudiendo favorecer los intereses de sus regiones, de su tierra natal, desde las alturas del poder, se olvidan de cumplir el inolvidable deber.

A propósito del Sr. Sagasta. No queremos dejar en el tintero la nota de un original concurso abierto por un periódico madrileño para averiguar quién es el político más torpe de España. Los jueces del litigio eran los lectores del periódico. Han obtenido votos Romero Robledo, Silvea, Bosch y Fusteguerras y algunos otros. Pero la mayoría ha honrado con sus sufragios al jefe del partido liberal.

Y es la primera vez que sale triunfante la verdad de «urnas» españolas. Ya quisiera el Sr. Sagasta igual mayoría para su elección de Logroño!

Los pintores trabajan activamente en estos momentos, disponiéndose para la lucha del próximo Certamen. Todo es en estos instantes entusiasmo y esperanza. La Exposición de pinturas que ha de inaugurarse en breve brinda al talento el premio perseguido, la recompensa de los afanes, el fruto de la labor penosa. De año en año van decayendo lastimosamente nuestras exposiciones, y la de este año será un paso más, y más pronunciado, hacia la ruina. Para otros certámenes anunciábase la presentación de obras importantes; para el próximo no se anuncia ninguna. Aparte de algunos anuncios de mérito de pintores residentes en Madrid no habrá casi nada que admirar.

A esta decadencia de las exposiciones nacionales de pintura ha contribuido más que nada la inmoraldad puesta de relieve en el reparto de recompensas. En esto como en todo la justicia es letra muerta y el premio solo alcanza al recomendado y al amigo. Por esto se retraen los artistas, burlados una y otra vez en sus esperanzas por los vicios arraigados en nuestras costumbres.

En esta Exposición ocurrirá lo que en todas. Con un buen padrino no habrá pintamonas que no pueda codearse con Vázquez...

15 de Abril.

¿DOBLE JUEGO?

La Reforma sigue inspirando interés y curiosidad. Se trata de un periódico monárquico, dinástico, y conservador, y además adicto al general Polavieja, títulos sobrados para que se le considere como un órgano importante en el periodismo. Distinguese también por su atrevida dialéctica, por sus ruidosas y por ciertos alardes de independencia, que le dan carácter especial en la prensa de la Corte.

Con todos estos antecedentes escita con frecuencia la atención pública, y ahora, en la víspera de las elecciones, lanza a la publicidad un artículo en que aparece como de oposición al ministerio, pero en una forma que hace dudar si el moxil que lo guía es un fingido alarde de imparcialidad o un sincero disgusto por algún desengaño en los encasillados de los amigos del colega o de Polavieja.

El caso es que La Reforma, en las quejas y censuras que dirige al Sr. Silvea, se cuida de recordar lo más sustancial del programa del general, su amigo, y esta es precisamente la parte más saliente de la severa argumentación del colega. ¿Será este un indicio de que, como se viene asegurando, el Sr. Silvea desea eliminar a su ministro de la Guerra? No es esto imposible, ni mucho menos, y sealo, o no, recojemos el artículo, a título de información, siendo factible que antes de abrirse las Cortes, se hayan desvanecido todas las dudas sobre las admoniciones que La Reforma dirige al jefe del gobierno y de la situación imperante.

HUERFANOS.

Uno de los caracteres de la política nueva había de ser la diaphanidad que permitiera apreciar los actos y los propósitos del Gobierno, como resultado de la penetración entre el Gobierno y el pueblo.

Unidos en ideas, en sentimientos y en deseos, y marchando juntos la main dans la main hacia la realización del bien general, la situación de un Gobierno, cualquiera que fuese su color político, sería sólida, indestructible.

¿Qué vaían, ante la mutua defensa que harían pueblo y Gobierno de sus actos, todos los maquiavelismos y todas las mayorías parlamentarias?

Sentirse el Gobierno amperado resueltamente por la opinión pública; saber que 17 millones de españoles aplaudían y agradecían al diario el esfuerzo de los Ministros; acorrallar a la crítica desfavorable, hasta recluirla entre las cuatro paredes del casino político; de los adversarios, y saber que toda voz que de allí saliera, sería inmediatamente sofocada por el inmenso clamor de las alturas; puede darse nada más hermoso? ¿No habrá soñado el señor Silvea alguna vez con gloria tan excelsa? Y si en vez de esto ha soñado solamente con votaciones nutridas y aplausos de la mayoría que ahuyen las vociferaciones y protestas de enfrente, y habilitadas intrigas cortezanas que aseguren confianzas inestables, ¿no es cien veces digno de lastime?

¿Y qué es preciso para ganar tan alta cumbre?

Bien poca cosa. Dictar un día un impuesto progresivo que descargara la propiedad agrícola pequeña y gravara equitativamente la grande, con aumento de la renta; dictar al día siguiente una medida análoga respecto de la industria; promover para la construcción de ferrocarriles de vía estrecha, pantanos, canales, puertos, granjas y astilleros, la formación de Empresas regionales formadas de todas clases, hasta de una peseta, y darles austero personal administrativo y preferencia en la contratación; enfrenar el insaciable apetito de organismos hoy poderosos e improductivos; crear los demás organismos, acabando de una vez con la funesta palabra reorganización, que solo significa poner vivos verdes al uniforme que los tiene amarillos; gobernar, en una palabra.

Porque el Ministro que no sabe salir de la senda que le trazaron los otros, y que carece, no sólo de ideas propias, sino también de las que son necesarias en cada momento de la vida nacional, no merece ser Ministro ni nada; ese debe dejar su puesto a cualquiera, al primero que pese por la calle, y que será, a lo sumo, tan vulgar como él.

Ahora bien; ¿cómo creer que si el Gobierno tuviera una serie de reformas de esta índole, una siquiera por cada ministerio, no había de publicitarlas inmediatamente y aun prescindir de la Gaceta, anunciándolas con letras de un metro de altura en los edificios del Estado?

Comprendemos la reserva en asuntos, y no todos, de política internacional; pero si en la administración interior se guarda silencio, es porque reina la soledad en los cerebros. Vanamente intenta el pueblo español penetrar un día y otro en el santuario de las intenciones del Gobierno.

Ese santuario no tiene dioses; esos altares están vacíos.

Toda nuestra orientación en la política exterior se reduce a una comida en la embajada francesa y en la política interior a un empréstito.

Formas, ninguna.

De suerte que en las dos órdenes más importantes de la Administración pública, podrá el Gobierno callarse muy buenas cosas; pero el pueblo sólo ve que en nuestras relaciones con los demás países, caminamos a lo desconocido o no vamos a ninguna parte; y en lo que es médula de la vida interior vamos derechos a la trampa.

¿No cree el Sr. Silvea que después del tiempo transcurrido, y en vísperas de unas elecciones generales, el pueblo español tiene derecho a conocer el derrotero del Gobierno, y que éste saldría ganando con revelarlo?

Porque si todas las novedades y travesuras piadosas se reducen a disputar el distrito a los jefes de la oposición y a inventar desprestigios para la Guardia civil, la situación morirá de algo peor que una revolución: de una carcajada.

¿Por qué no veamos el «Pelayo»?

Son recuerdos muy tristes todos los de nuestra última campaña; pero más apena el ánimo el recuerdo de las esperanzas que en nuestros barcos de combate teníamos todos.

Creíamos invencibles los cruceros, pomposamente llamados aquí acorazados; esperábamos proezas sin cuento de los destruyers, cuya fuerza ofensiva iba a decidir en nuestro favor el pleito que entre los dos pabellones enemigos se litigaba en el mar.

Estados comparativos de las unidades flotantes de combate de ellos y nosotros, se prodigaban en el Ministerio del ramo, y la alegría de un próximo y seguro vencimiento hacía de corriente eléctrica de nuestro engañado entusiasmo bélico.

El grito de guerra se desbordó desde las columnas de los grandes periódicos a las calles, y no hubo mal chirivivi de zapateo o reunión de camaradas, donde se dejase de repasar de memoria la lista de los barcos de nuestras poderosas escuadras.

Se supo ya la salida de la primera al mar, y algo y aun a go de decepción produjo la noticia de que con ella no iba el Pelayo.

Pero nos tranquilizamos pronto; el Pelayo quedaba para que, a su sombra, los nuevos barcos comprados de prisa, y caros, y armados en guerra al vuelo y mal, pudiesen formar una segunda escuadra; ¡la escuadra de reserva!

Se hizo venir al gran acorazado del Hospital de Tolón, donde se estaba curando una

enfermedad que desgraciadamente nos ha resultado crónica.

La travesía fué lenta; el enfermo aunque ahito de hierro, estaba anémico y debilitado.

Le faltaban fuerzas; pero ya los Sangre-dos de cámara nos dijeron que las iría recuperando, y a poco, que las había recuperado.

Las revistas ilustradas nos retrataron al color de babor a estribor, de popa a proa; vimos las infinitas bocas de sus cañones, y sus calderas de cuadruple expansión; sus planchas de blindaje; lo vimos todo, todo menos que nuestro único barco andaba poco; eso se vió luego, en aquella ida y vuelta al Canal de Suez.

Pasó, como tromba devastadora, el huracán aquel de las derrotas y las humillaciones; la brutalidad de los hechos pisoteó nuestras esperanzas y nuestros entusiasmos; se deshincho, como terrones de sal en el agua, nuestro poderío naval.

Se hizo de prisa y de mala manera la paz; volvieron todas las cosas a su cauce natural; nuestros marinos regresaron dejando despedazados entre los acantilados de aquellas costas de Oriente a Occidente nuestros pobres cruceros, y el tan decantado Pelayo volvió a su clínica de Tolón, no a restañar heridas gloriosas, sino a continuar curándose sus alifafes y crónicas dolencias.

Hoy se vuelve a pensar en construir escuadra, y para ello empieza por venderse en pública subasta lo que nunca debió comprarse; y por la eterna ironía de nuestras cosas, la reconstrucción de nuestro poder naval ha de tener por base indispensable el acorazado Pelayo.

¿No sería mejor incluido en ese martillo en el que piensan rematarse esos otros barcos?

Porque tenemos, y no sin fundamento, que la sangría que al bolsillo de España se haga para construir escuadra, se la va a comer en arreglos y chapuzas el enfermo de Tolón.

Bueno que la leyenda de su fiereza continúe para no perjudicarle al sacarlo a la venta; pero ¡qué diantre! vendase aunque sea barato, porque con lo que por él den, si dan algo, más con lo que se ha seguir gastando, si Dios no lo remedia, habrá seguramente para comprar por lo menos un barco que sirva.

Conque señor Ministro, ¿hace la proposición? ¿Se atreve V. E. a incluir en la subasta al Pelayo? Hágalo V. E. que quizá se le pueda dar salida.

FEMINISTA

Desde muy antiguo se dice, que en general son los nuestros o sean los propios deudos origen de los contratiempos que experimentamos.

Las mujeres ciertamente pueden crearlo así al ver los procedimientos y razonamientos que emplea la revista titulada La Fronda, creada exclusivamente para defender al bello sexo.

El periódico feminista con mal acuerdo relata con sobrado orgullo la historia de la mexicana señorita María Prieto, que acaba de cumplir treinta y ocho años al quedar viuda por séptima vez.

Detalla las causas de tan numerosas catástrofes conyugales, y expone al terminar su relato con verdadero éxtasis, que la señorita mexicana a quien se alude, es una mujer fuerte, exclamación que a nosotros los hombres no nos es grata.

La opinión de La Fronda es tanto más original, cuando en el propio número noticia a sus lectoras que en el tribunal d'Ohio un marido ha solicitado su divorcio por haber adquirido el convencimiento de que su conyuge tiene un ojo de cristal, dientes postizos, cabellera artificial y alguna otra de esas engañosas sociales que se ocultan a la vista del novio.

El juez ha rechazado la opinión del marido, porque de admitir como motivo legal para el divorcio los defectos comprobados en el pleito, sería necesario disolver la mitad de los casamientos cumplidos, condenando a las costas del proceso al demandante, sentencia que La Fronda enaltece sin comedimiento.

Si en tales términos escribiese una pluma masculina, de seguro que las suscriptoras de La Fronda protestarían enérgicamente.

La basura millonaria.

Cuando se recapacita sobre el valor intrínseco de las materias que se barren y re-

cogen en las calles de las grandes capitales europeas, crece la sorpresa y se siente respeto hacia el trapero, que de tan valiosa suerte utiliza lo que sin su industria se perdería irremisiblemente.

Según los estudios practicados, en París se recolectan más de 36 millones de francos al año de la venta de las materias que procuran la limpieza de sus calles.

Al pasear matinalmente éstas y al contemplar el número de necesitados que con el garfio en la mano clasifican y distribuyen los distintos objetos que constituyen los montones que se depositan próximos a las aceras, se explica uno perfectamente que los Municipios consigan y pretendan obtener valiosos resultados de las suciedades que del interior de los hogares se exponen en la vía pública.

Sobre los 36 millones de francos que arroja París anualmente a sus calles, una tercera parte, ó sean 12 millones de francos, se encuentran representados por los trapos, y si este comercio no ha adquirido mayor incremento se debe principalmente a la carestía del transporte por los ferrocarriles, el cual se eleva á 235 francos por tonelada de trapos si desde París se dirige ésta á las fábricas de papel que existen en Angulema.

Inglaterra fabrica sus papeles de lujo con trapos escogidos que se venden sumamente caros.

En Alemania, y más aún en los Estados Unidos, el comercio de trapos es objeto de minuciosas selecciones, las cuales aumentan el valor de los trapos clasificados.

El trapero en las calles no se contrae sólo á coger los productos textiles, sino que se apodera y clasifica todas las materias que encuentra, siendo proverbial su honradez, por ser considerado como la providencia de los objetos que se pierden en las casas, y que muchas veces ingresan en las mismas por la conocida honradez del trapero.

Variedades.

UNA LÁGRIMA

Una losa y una cruz por el sol nunca alumbradas, secas flores enlazadas se oponían á su luz. Un nombre medio borrado escrito sobre una fecha, y una corona deshecha, en un lugar apartado, vi con dolor cierto día rayando apenas la aurora, en esa bendita hora, en que todo es alegría. Contraste extraño formaba aquel sitio solitario de tristeza santuario, con lo que lejano eramba. Del mundo el confuso ruido hasta allí llevaba el viento, y del placer el acento sarcasmo vil del olvido. Sonaba en aquel lugar interrumpiendo la calma, que tanto procura el alma, y que no puede lograr. Cumplimiento de un deber al que ya no se atendía, indicaba lo que había descuidado por doquier. De un deber ¡ay! en el mundo no siempre el deber existe, máxima que expresa triste el olvido más profundo. Nunca, exclamé ¡habrán regado las lágrimas esta tierra? el sér que su seno encierra simboliza lo pasado. ¿Y el amor? ¿Y la amistad? ¿Serán sueños? ¿Sueños son! y creaba la afición y aumentaba la ansiedad. En aquella tumba fría donde había un cuerpo inerte, comprendí lo que es la muerte contrastada el alma mía. Un pensamiento blasfemo raudó mi mente cruzó, y mi razón se turbó recordando al Sér Supremo. Junto á la marmórea losa sobre su tallo, se erguía, respirando lozanía una purpurina rosa. En aquel sitio sombrío vivía; y vivía sola, ostentando en su corola una gota de rocío. Al verla cesó mi anheló, busqué del recuerdo huella, y encontré en la gota aquella una lágrima del ciclo.

J. L.

La discreta enamorada.

(FABULA)

Era doña Felipa Zaragoza lo que entonces llamaban los peritos una arrogante moza; buena cara, buen talle, ojos bonitos, rosa la tez, marfil la dentadura,

la cabellera obscura, veintidós años de edad y no cabales, cabalitos de renta cien mil reales, doncella, en fin, para acabar el cuento, doncella de virtud y entendimiento. Cualidades tan buenas teníanle obsequiosos á docenas; y echósele de ver algún cariño á un señor coronel, que no era un niño, viejo tampoco, pero gran persona también, gran caballero. Pepito Pitez, pollo de unos veinte años y ningún meollo, decía una vez á nuestra dama: —Vuelva usted, Felipita, por su fama; se dice, se asegura, que se nos va á llevar tantá hermosura quien según documentos que hay escritos no tiene menos de cuarenta años. —Cuestión—dijo Felipa—se presenta que á usted, Pepito, resolver le dejo. ¿Un burro de veinte años, no es mas viejo que un hombre de cuarenta?

JUAN EUGENIO HARTZENBUSCH.

DE CADIZ.

Salió para Gibraltar el vapor Clover, remolcando la draga inglesa que hizo reparaciones en el Arsenal.

Zarpó el Equateur para Gibraltar con su expedición de turistas.

Según nuestras noticias pronto aparecerá en la Gaceta el anuncio de subasta para el establecimiento del tranvía eléctrico en Cádiz.

Datos electorales.

Distrito de Grazalema.—Los datos recibidos hasta ahora arrojan un total de votos para el Sr. Bohórquez de 2952 y para el Sr. Luqué de 758.

Faltan los de varios pueblos y secciones.

Del Puerto los datos conocidos son 4442 votos el Sr. Laviña y 1592 el Sr. Paul.

Faltan datos.

El Sr. Núñez Reinoso ha obtenido en el distrito de Medina 5898 votos.

Hoy ha estado en Cádiz el alcalde de San Fernando conferenciando con el gobernador.

El Ayuntamiento de Los Barrios ha acordado celebrar su feria y velada de San Isidro Labrador en los días 14, 15 y 16 de Mayo próximo, corriéndose varias reses y celebrándose capeas de bueyes.

EN ESLAVA

Continúa actuando en nuestro circo la compañía Borza, y obteniendo más aplausos que ingresos, debido sin duda alguna á lo que ya anteriormente he indicado.

El público va cansándose de ver una y otra noche los mismos ejercicios y los mismos artistas, y empieza á retraerse, comprometiendo el éxito de la temporada.

Veremos si con la presentación de los nuevos artistas, cuyo debut se anuncia para esta noche, onsigue la empresa que el público acuda á llenar el circo.

En estas últimas noches las únicas novedades han sido la presentación del anilista Sr. Piarás, atleta de fuerza y musculatura heroicas, acompañado de la señorita Saigado, cuyos ejercicios han sido justamente aplaudidos, pues el Sr. Piarás ejecuta trabajos de verdadero empeño en las argollas, siendo uno de los mejor en su género, y la presentación de las señoritas Granados como ductistas.

Estas dos lindas y simpáticas niñas, al hacer este trabajo sin pretensiones de ningún género, demuestran su buen deseo de hacerse agradables al público, y lo consiguen fácilmente, pues si bien no poseen voces de gran extensión, cantan con exquisito gusto y afinación y por ello han sido muy aplaudidas y llamadas á escena repetidas veces.

El trabajo de los chinos Duncan y Cinlok, ejecutado por los hermanos Burza, es de bastante mérito y no carece de cierta originalidad.

En cambio, los clown: de la compañía parecen haberse propuesto adormecer al público, y lo consiguirán, si continúan dando tantas «novedades»: el Sr. Cerdani, si tuviese un buen acompañante sería uno de tantos pasables, pero el llamado «tonto Bomba» no puede serlo, y haría mejor en fingirse, como todos ellos, extranjero más ó menos averiado, y no usar ciertos ademanes y amaneramientos del peor gusto, que no ando le hagan gracia á algunos expectadores, pero en realidad, maldita la que tienen: falta hace que se presenten los tan anunciados «M. rtini» y «Cluro».

Término insistiendo en que atribuyo el alejamiento del público, mas que á otra causa, al precio de las localidades, esperando que los nuevos artistas me den ocasión de poderles aplaudir desde estas columnas.

UN ESPECTADOR.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Paja.—En el rancho de San Cayetano en el camino conocido por «La Gran Vía», se vende al precio de 21 reales, la carga de 21 espertones.

Cascajos.—Todo carrero ó rriero que en vez de echar cascajo ó escoria en las arrabales del pueblo, quiera llevarlos á la hacienda del «Cuco», previo permiso de su propietario, será gratificado.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIA 16 DE ABRIL

Table with meteorological data: Temperatura máxima 20.0, mínima 13.5, media 17.7, máxima al sol 24.5, Radiación solar 35.4, Id. terrestre 11.5, Tensión del vapor de agua 12.9, Estado higrométrico del aire 65.0, Presión barométrica media, á 0. 750.20, Evaporación en milímetros 3.3, Lluvia en m. m. 0.0, Viento reinante N. O, Velocidad del mismo, en kilómetros. 35.9

El resultado de la elección de diputados á Cortes del Domingo en Jerez, con inclusión de los dos colegios rurales ha sido el siguiente:

Sr. Duque de Almodóvar, 2961. Señor Marqués de Mochales, 2751.—D. Patricio Garvey, 2513.

En la circunscripción de Bornos.

Sr. Duque de Almodóvar, 585.—Señor Marqués de Mochales, 499.—D. Patricio Garvey, 448.

Prado del Regadío.

Sr. Duque de Almodóvar, 407.—Señor Marqués de Mochales, 317.—D. Patricio Garvey, 203.

Trebujena.

Sr. Duque de Almodóvar, 356.—Señor Marqués de Mochales, 290.—D. Patricio Garvey, 275.

Villamartín.

Sr. Duque de Almodóvar, 648.—Señor Marqués de Mochales, 517.—D. Patricio Garvey, 494.

En los círculos de la población ha sido muy bien acogida la noticia de que los nuevos diputados se proponen, de poniendo pasadas contiendas, trabajar en la medida de sus fuerzas por el bien y la prosperidad de esta región, tan digna de mejor suerte. ¡Dios lo haga!

Ayer le fueron administrados los santos Sacramentos á la Sra. D.ª Josefa de Soto viuda de Carriedo, por haberse agravado de la pulmonía que sufre. Deseamos á la enferma un pronto y total restablecimiento.

Frecuentemente se ven por las calles multitud de chiquillos que en grupos numerosos apedrean los árboles con el fin de hacer caer las flores.

Recomendamos á la guardia municipal el asunto para que se evite tan inculto espectáculo.

Y a propósito del arbolado: ¿por qué no se manda cavar el pie de los árboles y por qué no se riegan? ¿Es que hay el propósito de dejarlos perar?

Hoy en el tren correo sale para Madrid el diputado electo y exministro de Estado Sr. Duque de Almodóvar del Río. Es probable que vuelva á esta ciudad antes de las elecciones municipales.

Ayer en el tren de las cinco salió para Sevilla el diputado electo por esta circunscripción D. Patricio Garvey y González de la Mota.

El Domingo se celebró una gran tirada en el Hipódromo de Cautina por la Sociedad de Tiro de Pichón, con gran asistencia de tiradores.

El premio de 500 pesetas y la copa fué ganada por D. B. E. Vergara que fué el héroe de la tarde.

Asistieron las Sras. de Mackenzie, de Vergara, de Davies, de Hardil, y Srtas. de Hardil, de Mosly, de Machenzie y otras que sentimos no recordar.

También concurren Mrs. Hardil, Mackenzie y D. P. Marks.

A la oración terminó tan agradable fiesta en la que reino durante toda la tarde la mayor animación.

Nuestro estimado vecino don Bartolomé Bohórquez y Rabiales ha obtenido una incedida votación en la elección del Domingo por el distrito de Grassiema, por donde presentó su candidatura. Felicítamos al nuevo diputado que tantas simpatías cuenta entre nosotros.

Muchos periódicos denuncian los escándalos que con el juego se están dando en Madrid.

Las casas dedicadas á ello ostentan faros lillos llamativos, con sus anuncios corresponsales, cual si se tratara de industrias lícitas.

Nunca hubo en la corte igual inmoralidad.

Pues por provincias no deja de haber algo parecido.

Congreso católico.—El arzobispo de Toledo ha dirigido á sus diócesanos una notable circular animándolos á concurrir al congreso católico que ha de celebrarse pronto en Burgos. En ella encarece la importancia de estas asambleas, que sin tener el carácter de concilios, son, no obstante, muy á propósito para «levantar lo caído, vigorizar lo atrofiado, enervorizar lo tibio y enderezar lo torcido».

En la citada circular se atribuye la importancia social y política del Centro Católico alemán, á la celebración de 45 congresos nacionales, de la índole del que ha de reunirse en Burgos, quinto de los españoles.

Trenes baratos.—La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, ha publicado la lista de trenes y tarifas para los viajes económicos á Sevilla con motivo de la Exposición de ganados, feria y corridas de toros que han de celebrarse en dicha capital durante los días 15 al 20, inclusive del presente mes.

La ida podrá efectuarse los días 15, 16 y 17 por los trenes ordinarios que salen de esta ciudad á las 8.07 de la mañana y 5 de la tarde los días 18 y 19 por el tren especial que saldrá de ésta á las 2.17 de la madrugada, y el día 20 por el tren de las 8.07 de la mañana.

La vuelta se verificará cualquiera de los días desde el 16 de Abril al 1.º de Mayo en la siguiente forma: los días 19 y 20 por el tren especial que saldrá de Sevilla á las 12 de la noche y los demás días, antes indicados, por los trenes ordinarios que salen de dicha capital á las 6.53 de la mañana y 3.49 de la tarde.

Los precios son: 10.45 pesetas en segunda clase y 6.25 pesetas en tercera.

En París se ha verificado una boda, en la que los coches vulgares fueron sustituidos por automóviles. En uno iban los novios, detrás otro con los padrinos, y luego varios en los que iba el acompañamiento.

Llegaron á la iglesia, descendieron de los coches modernos y entraron en el templo. Terminada la ceremonia volvieron á ocupar los automóviles, y la comitiva se dirigió al Bosque de Bolonia.

Ayer hubo cinco individuos de tenidos por barbaridades pretéritas y presentes de modesta importancia.

Muy barato.—Recomienda á los que saben mirar por sus intereses las piezas de Grano de Oro con 20 metros que vende á 11 pesetas. González, Algarve 8 y 10.

En la subasta de carnes verificada ayer, han sido contratadas á los precios siguientes:

De vaca: á 152 pesetas el kilo.—Baja 8 céntimos. De lanar: á 110 pesetas el kilo.—Sube 6 céntimos.

La boca perfumada con el aroma de la rosa y de la menta, la tienen siempre los elegantes que se enjugan con el acreditado dentífico Licor del Polo de Orive.—Jerez, Farmacia del Arsenal.

En Martos, el candidato liberal Sr. Luca de Tena, director de «Blanco y Negro», ha triunfado por gran mayoría.

El pueblo celebra el triunfo obtenido, dando serenatas á su diputado.

Aprobadas por la Academia de Medicina de París, preferidas por los médicos que ven en ellas un medicamento de una acción curativa excepcional, congradas por una experiencia medio secular, las Píldoras de Blancard al yoduro ferrico inalterable son «soberanas» contra la anemia, los colores pálidos, la tuberculosis y todas las enfermedades debidas á la pobreza de la sangre.

Para obtener el producto verdadero: Exigir la firma Blancard; las señas, 40, Rue de Bonaparte, París y el sello de garantía. El Jarabe de Blancard conviene á los niños y á las personas que no pueden tomar medicamentos.

Mejor es prevenir que lamentar; así, el que conoce las inmensas ventajas dentíficas del Licor del Polo de Orive, lo usa á diario porque está seguro de no padecer jamás de la boca.

Noticias de Sevilla: No hay ni que decirlo. La elección se ha hecho con la mayor tranquilidad, como si fuese plan convenido.

En honor á la verdad, la representación que Sevilla llevará á las Cortes es lucidísima.

Si en todas las poblaciones de España las candidaturas significaran lo que significan de esta localidad, á saber, intereses legítimos, justas aspiraciones y verdaderos méritos, España se podría dar por satisfecha de las nuevas Cortes y se podría echar al olvido lo de los procedimientos empleados.

D. Tomás Ibarra, 2.990. Marqués de las Cuevas, 2.612. D. Pedro Rodríguez de la Barbolla, 1.921.

D. Hilario del Camino, 1.640. D. Francisco Raíz Martínez, 1.509.

El señor marqués de Portago acompañado del jefe de ordea público señor Valenzuela ha recorrido esta mañana los colegios electorales. También ha inspeccionado los despachos de reventa para ver si se cumple el reglamento sobre la misma.

Las tropas de la guarnición comenzarán mañana á usar el traje de guerrera, uniforme de verano.

El Odol preserva del dolor de muelas.

Dolores reumáticos.—Se alivian á la primera natura del prodigioso Bilsamo anti-reumatico de Orive, reconocido como irremplazable para curar los mas indomables casos de Reuma. Farmacias de crédito.—En Jerez: Farmacia del Arsenal.

Pasatiempos.

CUADRADO

0 0 0 0  
0 0 0 0  
0 0 0 0  
0 0 0 0

Léase horizontal y verticalmente: 1.ª línea.—R-y de Perla. 2.ª id.—Deidad mitológica. 3.ª id.—Expansión. 4.ª id.—Infinitivo.

COMBINACION

Si al nombre de una fruta le vamos cambiando la tercera letra, resultará: Preposición. Animal doméstico. Herramienta de panadería. Tela, y Parte del cuerpo en los animales.

SOLUCIONES

CORRESPONDIENTES AL DIA 15. Si f u e s t e t u o n t a m e s l a t i n o y a k u t e a z t e c a

Timbres eléctricos.—Se instalan con gran economía por Mateo Marin, Caracul, núm. 6.

Anuncios de interés.

COLOCACION.—La desea un cocinero práctico en su cometido.—Para informes dirigirse á la calle Pozuelo, núm. 8.

Ha llegado un Filatelista que permanecerá en esta algunos días y desea comprar colecciones de sellos antiguos de cot rreos. Posee también colecciones y un gran surtido en sellos á escoger y en cantidad por docenas y cientos, que ofrece á los Filatelistas jerezanos. Dirigirse á la fonda del «Submarino», calle Caballeros, número 6, cuarto núm. 7.

Se alquila el partido bajo de la casa calle Ancha núm. 8, en muy buenas condiciones é independiente de todo.

REFINO NUEVO Larga 1 y Algarve 2 y 4.

En esta casa se acaba de recibir un estenso surtido en sombrillas y abanicos y sombreros de paja para caballeros y niños.

Se arriendan: Una bodega de 44 botas de asiento en la calle Jardín núm. 13. Otra bodega de 54 botas de asiento situada en la misma calle núm. 13. Otra bodega de 60 botas de asiento en calle Méndez Núñez núm. 15. Una casa en la Plaza del Mercado número 2. Darán razón calle Francos núm. 23.

A LAS SEÑORAS.—Ricardo González tiene el gusto de participar á su numerosa clientela acaba de recibir un magnífico y variado surtido en flores, cintas, gasas plisadas y demás artículos propios para la próxima estación de verano. Últimos modelos de París en sombreros adornados. Precios sin competencia.

En la calle de la Princesa, número 7, hoy José Luis Díez, se venden macetas de clavetes baratas.

Se alquila una buena accesoria en la plaza de Eguiluz.—En la imprenta de este periódico darán razón.

Obras de D. Eugenio Agacino, Cartilla de electricidad, práctica ó pesetas, mapadas y 5 en rústica. Cartilla de máquinas de vapor, empastadas 4 pesetas. Se venden en la librería calle Larga número 33.

SE VENDEN A voluntad de su dueño, las casas calle Caldereros núm. 1, y Cazorla Alta núm. 5. Darán razón en la imprenta de este periódico.

LA SUIZA PASTELERIA Y CONFITERIA Santa María, 4.

Desde hoy se expenden los ricos pasteles de Almodrejo, alfajores de Medina y los Santillos granadinos y yemas de San Leandro. Marrons glacés y tortas de damas.

AL PÚBLICO. Desde hoy se expende LE HE DE CABRAS, procedente de la cabrería de D. Raf. el García Gil, dehesa de Espinola, y de la de Diego Lora, dehesa de Puente Rey, al precio de 25 céntimos el litro, ó sean dos cuartillos, en los antiguos despachos situados en la Cruz Vieja (casa de las Pr-servadas), en la calle Bizcocheros (frente á San Pedro), en la Por-ve-ra junto al estanco, y en la plaza de Plateros esquina de la calle de San Cristóbal.

Los despachos de la Cruz Vieja y Plaza de Plateros, además de las horas de la mañana, estarán abiertos de seis á nueve de la noche.

Buena ocasión.—Se arriendan dos bodegas con agua abundante, lavadero, etc.—Calle Murillo núm. 5. En el escritorio de las mismas darán razón.



